

LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. UNA peseta
Fuera: semestre 2'50 id

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 7 de Enero de 1909

Toda la correspondencia á nuestro

Administrador

Núm. 92

Á NUESTROS LECTORES

Hemos entrado en el tercer año de nuestra publicación. Debido al creciente favor que los lectores de LA UNIÓN vienen dispensando á nuestro periódico, éste ha podido alcanzar la próspera vida que hoy disfruta, favor que al mismo tiempo que nos obliga á seguir con los arrestos y energías usados hasta el presente, es signo evidente de la perfecta hermandad de aspiraciones é ideas en que vivimos este periódico y sus queridos lectores.

Desarrollada toda la labor de LA UNIÓN alrededor de los asuntos que guardan relación con el fomento de los intereses de esta montaña y peregrinos de que en los afectos al orden político hay que huir de tutelajes que lejos de guiar del bien general, atienden tan solo á egoísmos propios, siempre y en todo momento hemos dirigido nuestros pasos por el camino que traza el amor que sentimos hacia esta tierra, objeto predilecto de nuestros carinos, y tal característica ha hecho el que el público nos venga dispensando sus favores, en forma y manera que sobrepasa á las aspiraciones que este periódico ha alimentado desde su fundación.

Alentados pues por la confianza con que nuestros lectores nos distinguen, y fieles en un todo á los proyectos que á LA UNIÓN vienen inspirando, continuaremos en el nuevo año nuestro trabajo, siguiendo en un todo los derroteros que nuestro periódico viene marcando desde su fundación, y cuyo rumbo tan del agrado del público es, á juzgar por el cariño y predilección con que nos trata.

Año nuevo, vida nueva, dice el viejo refrán, pero nosotros que creemos haber cumplido en los dos años de existencia con nuestro deber, fija la vista en los intereses de este rincón de patria querida, no podemos anunciar para el nuevo año una vida distinta á la que hasta el presente hemos vivido; así es que al entrar LA UNIÓN en el tercer año de su existencia, saluda cariñosamente á sus queridos lectores á quienes se debe; y alentado el periódico por el favor que el público le dispensa, procuraremos hacernos acreedores á él, prosiguiendo nuestra labor encamina-

da en primer término á la defensa de los intereses de esta montaña, arrancando cuantas más caras, se opongan al fomento de ellos, anteponiendo conveniencias propias á las exigencias de este país.

Vivir para ver, pues con seguridad, tal vez en el año nuevo comenzado, tengamos que ver cosas de transcendencia suma para la vida moral y material de la montaña alto aragonesa.

La riqueza por el arbolado

Sobre el tapete está la decisión de las Cámaras para llevar á efecto la repoblación forestal de España, que, en mal hora, dieron al traste con esa riqueza los caciques por un lado, y la estúpida avaricia de que les tuvieron por grandes labradores á los que, con poco juicio, dañan de montes, los roturaron.

En el árbol, aparte del interés grande que rinde á los pueblos, hay otro mucho más atendible, si se quiere, que el dinero. Por el árbol se dulcifican los climas; por él recibe la tierra el mejor y más pujante abono de todos los conocidos, como es la capa de la hoja que, anualmente, deposita por él los pastos abundan en cantidad y calidad; por él la población alada se multiplica en beneficio de la agricultura y con sensible guerra á las plagas que destruyen las cosechas.

Federico de Prusia, gran amigo de Wotter pensador á lo enciclopedia, notó que la Naturaleza era defectuosa, y entre otras cosas que en ella sobraban, estaban los pájaros, y para enmendar este error, dió su célebre decreto imponiendo á cada habitante del imperio una capitación de dos pájaros, y en menos de dos años el imperio se vió libre del importuno pajarillo; pero desde el segundo año en adelante, las cosechas fueron pasto de toda clase de plagas, y como la cosa iba en *crescendo*, las quejas de todo el pueblo llegaron hasta las gradas del trono, señalando como única causa de tanta ruina, la despoblación que se había hecho de los pájaros; y entonces el decreto primero fué al contrario, y una vez vuelto á poblar todo el territorio de aves, las cosechas de-

jaron de sufrir el azote que las aniquilaba.

España carece de arbolado y de pájaros, y los pocos que hay sufren una guerra infame, con *balistas, lazos, liga* y otros mil medios que los destruyen.

En la Villa y Corte de Madrid, desde enero á mayo del año anterior, se han consumido fritos en las tabernas unos 500.000, cifra que abona las grandes manchas de langosta que asolan Extremadura, Ciudad-Real, Toledo y Albacete, importándole poco los decretos ministeriales, ni la gasolina que se emplea para su destrucción, pues de tales decretos, ni de tal gasolina se dá la epidemia ni aún por enterada.

Como nos sucede con los pájaros, nos resulta con el arbolado; lo poco que nos queda se tala por el tonto orgullo que antes decimos, para aparecer grandes labradores, y con medida tan poco racional se mata la ganadería, fuente de riqueza sin cuento, y que por su desaparición el labrador ha dado de bruces en el benditísimo usurero que le saea de apuros con el 5 por 100 mensual, ó con la escritura de *pacto retro*. Y con el arbolado que desaparece, la guerra cruda que á los pájaros se les hace, la ganadería que muere de hambre y nuestra propensión á burlarnos de todo, viviendo en perpetua juega y sin dos adarves de sentido práctico en nuestros directores de escena, estamos como el gallo de Morón.

Menos mal si en las esferas altas atienden indicaciones tan racionales como las que ha sostenido en el Senado el Sr. Polo y Peyrolón, pertinentes á esta cuestión.

Pero es de temer que nada se haga y si alguna cosa trataran de hacer, debemos desear que sea pronto en beneficio general.

El arbolado, las aves y la ganadería son tres elementos sin los cuales los pueblos no podrán jamás desarrollar sus facultades por grandes que estas sean, como no es posible respirar con libertad en una atmósfera enrarecida.

G. R. G.

EL ANALFABETISMO

EN ESPAÑA

En 11 grandes Mapas murales, que oscilan entre dos y 2. 60 metros de longitud, por uno y medio de ancho, dió á conocer en la Exposición de Zaragoza el Sr. Navarro y Sánchez Salvador el estado de la instrucción pública en España, y recientemente, completando ese trabajo meritosísimo, que requiere atento estudio, ha publicado un interesante artículo acerca del analfabetismo y profesiones de los electores, según se deduce de los datos recogidos por el Instituto Geográfico y Estadístico.

El número de electores asciende á cuatro y medio millones, de los cuales el 42 por 100 son analfabetos; pero esta cifra, verdaderamente deplorable, fre importantes alteraciones, según las provincias.

Aquellas en las cuales la proporción baja de un modo satisfactorio, son precisamente las de Castilla la Vieja, Asturias y Alava.

Santander y Burgos son las que tienen menor número de electores analfabetos; pues la proporción es sólo de un 10 por 100. Siguen luego Alava y Palencia (13 por 100). Segovia (14), Soria (15), Oviedo y León (17), Madrid (18) y Zamora (20).

En cambio las provincias más atrasadas son Jaén, Granada y Málaga, en las cuales la proporción se eleva á 64 por 100, figurando después Castellón con 63, Murcia y Almería con 62, Córdoba, Albacete y Alicante con 59, Badajoz con 56, Valencia con 54, etc.

Es curioso hacer notar que de las provincias catalanas sólo Barcelona ocupa un buen lugar, teniendo únicamente un 26 por 100 de sus electores analfabetos; pero la cifra se eleva en Gerona á 37, sube á 48 en Lérida y llega á 50 en Tarragona; lo cual demuestra que la cultura general deja en el antiguo Principado mucho que desear.

También es curioso observar que la enseñanza aparece más difundida en las regiones tachadas por sus menos radicales, y que en cambio en aquellas otras en que tienen cierta preponderancia los elementos avanzados, la instrucción está en un lamentable atraso. Ejemplo: Valencia, con un 54 por 100 de

analfabetos: Zaragoza con 49; Huesca, con 45; Barcelona y Vizcaya, no obstante su excepcional situación, no bajan de 26 por 100. En cambio Castilla, Asturias y Alava figuran á la cabeza por su mayor cultura.

Datos son éstos que es preciso no perder de vista. La consecuencia que de ellos se deduce es muy triste. Estamos en un estado de incultura grande, y es preciso que todos nos esforcemos por corregirlo, procurando la difusión de la enseñanza, para no seguir siendo una triste excepción. En esto estamos todos de acuerdo; pero es preciso también que nos concentremos para hacer una labor seria, reflexiva y verdaderamente útil.

Esterilización de las Aguas

Los temas higiénicos, por circunstancias de todos conocidas, merecen los honores de actualidad; y como el agua, ese gran vehículo de la vida, puede ser y es desgraciadamente muchas veces el trasmisor de la enfermedad y de la muerte, cuanto afecta á su estudio ofrece interés. á fin de propagar en lo posible este género de conocimientos.

El objeto de la esterilización del agua es asegurar su necesaria pureza, indispensable si se ha de emplear como bebida.

Una agua es pura para el consumo cuando es limpia, transparente, aireada, sin olor y con sabor propio, agradable; sin que los reactivos acusen exceso de los elementos mineralizadores normales, pero muy en especial, cuanto no contiene gérmenes vivientes nocivos, ó sea cuando no está contaminada. Difícil es hallarla en esta última condición de un modo absoluto, pues el contacto con la atmósfera y el suelo, y en las inmediaciones de los poblados con detritus de diferentes clases, la impurifican. Por esto hay que filtrarla, y si se quiere lograr mayor resultado hervirla después: sin embargo, no es aún suficiente para garantizar su completa asepsia, si se aspira á poner al organismo al abrigo de infecciones por la vía hídrica y á realizar el ideal de la profilaxis. En efecto, la filtración separa casi todas las bacterias, y el calor destruye las que puedan quedar; pero los productos solubles de la vida celular de esos microseres los retiene el agua, constituyendo ese complejo que se denomina *materia orgánica*, rica en toxinas perjudicialísimas; resultando, que aguas bacteriológicamente puras por el filtro y la embullición, no son siempre fisiológicamente inocuas.

Es preciso por tanto que acciones químicas ó físico-químicas obrando conjuntamente eliminen lo insalubre que en dichas aguas pueda todavía existir, siendo ello el complemento de su total depuración.

Se consigue esta principalmente por medio del Oxígeno, poderoso desinfectante que actuando sobre la referida materia orgánica la quema, escindiendo sus complejas combinaciones moleculares en otras más sencillas; y todo el artificio químico se reduce al empleo de oxidantes directos ó indirectos, coadyuvando á veces agentes físicos que como la energía eléctrica facilitan las reacciones. ó recurriéndose al Ozono ú Oxígeno condensado.

No cabe en los límites de estas breves líneas detallar los diversos procedimientos y su técnica; y solo citaré como factible el de Mr. Lapeyriere,

Farmacéutico principal de la Marina de guerra francesa, cuyo método ha sido calificado de "bueno y rápido," por el Dr. Laveran. Consiste en agregar á las aguas cantidades convenientes de un polvo á base de permanganato potásico. Este cuerpo, como es sabido, las colora en rosa violáceo. Si hay materia orgánica el color sedesvanece, enturbiándose el líquido: se continúa agregando la mencionada mezcla y cuando el color rosado es persistente la purificación está efectuada; se deja sedimentar y se termina filtrando por carbón lavado para sustraer el exceso de reactivo y los precipitados que se forman.

El empleo de los permanganatos de calcio y sobre todo de aluminio, es también ventajoso. así como el del cloro bajo la forma de peróxido y de hipoclorito cálcico clorurado (cloruro de cal del comercio); y el del yodo en solución y en comprimidos, ideados estos dos últimos medios por los farmacéuticos militares franceses Allain y Georges respectivamente.

Todos estos métodos y muchos más que han aparecido debidos en su mayoría á Farmacéuticos higienistas, prueban la importancia que en Ingesta se concede al problema de la purificación bio-química de las aguas, pues se impone disponer para el alimento de aguas esterilizadas, no ya en el sentido vago y teórico con que así se denominan, sino en la acepción científica rigurosa y estricta de esta palabra según el progreso actual.

EMILIO HEREDIA.

Farmacéutico Militar

LOCALES

¿Y de la higiene qué...?

Nevó hace quince días, á éstos han sucedido otros de sol espléndido y alegres como una primavera. cosas ambas que fundadamente hacen suponer ha desaparecido en su totalidad de nuestras calles el *albo monto* con que Natura las alfombrara; y no, no señores, no es así: el *albo ropaje* convirtióse en sucio *esterón*, amasijo de barro y nieve.

En nuestra vía principal, por ejemplo, y como en ésta, en otras de tanto tránsito como la de Echegaray, Bellido, Plaza de San Pedro, etc., etc. á lo largo de sus aceras se *alinean en correcta formación*, montoncitos, que si de nieve parecen, basureros son que solo infecciones y engendros pestíferos pueden producir. Ayer cuando no se hablaba de higiene, cuando no divulgadas por folletos, repartidos profusamente por nuestros ediles, las ventajas y excelencias de aquella, se ignoraba la grave exposición que hay en el hacinamiento de tierras y basuras á atrapar unas tifoideas que nos borren del libro de la vida en menos tiempo que el que el Ayuntamiento podía invertir en limpiar y sanear la ciudad, á nadie preocupaba el que en las calles se almacenasen nieves, como tampoco paraban mientes en que se sacudían en pleno día por ventanas y balcones ropas no muy limpias, se viertan á la vía pública líquidos que no son, precisamente agua clara ni en otras mil, y mil anomalías que en pugna notoria están con las más ligeras nociones de higiene; pero hoy que ésta está á la orden del día, que de ella en todas partes se habla, haciéndola el asunto local de interés por excelencia, á todos preocupan los hechos enunciados, y en constante zozobra nos hacen vivir; se vé en ellos el vehículo conductor de graves enfermedades, cuando no el lecho donde siniestramente se despereza el negro fantasma de la muerte.

Señores ediles: creamos de justicia hacernos eco del general clamoreo que hasta nosotros llega: que se cumplan aquellos preceptos higiénicos que vosotros por boca de un sabio médico amante de Jaca, habeis difundido, predicad con el ejemplo, y veréis como Jaca será pronto otra población como aquella de la que se cuenta la siguiente anécdota:

Y va de cuento: A un pueblo de no escaso vecindario situado en las faldas de montaña de exuberante vegetación, de calles limpias bien alineadas, de edificios ventilados etc. etc, llegó en cierta ocasión un galeno con ánimos y decisión firme de sentar en país tan bello sus reales y ejercer en él su profesión,

Dos meses llevaba nuestro hombre en la población citada, cuyo nombre se ha perdido en la historia remotísima de los tiempos, y ni una indisposición ligera ni, un dolor de cabeza, ni siquiera una indigestión, muy naturales en lo que como en aquellos honrados vecinos, gozando de buena salud, disfrutaban también de excelente apetito, dióle ocasión á poner de manifiesto los talentos y títulos honrosos de que venía precedido. Así las cosas, en el cotidiano paseo por la campiña encontróse con dos sujetos á quienes no conocía; entabló con ellos conversación y de una en otra cosa, y en departamento alegre y discreto se habló de la salud á prueba de bomba, en aquél país disfrutada...

Entonces—dijo el Galeno—aquí no se morirá nadie. No señor. Hace diez años que hicimos el cementerio y *p'a estrenarlo* tuvimos que matar al *medico* que había entonces...

La higiene, bien cumplida en todas sus partes, aún en los más nimios y pequeños detalles, desterró del pueblo que nosotros llamaremos X, las enfermedades y la muerte.

Las mismas condiciones que aquél en cuanto á clima y posición topográfica se refiere disfruta Jaca, tiene montes vecinos que la proporcionan aire oxigenado y puro que tonifica nuestros cuerpos, agua abundante y pura, calles, cuyo pavimento y alineación permiten fácilmente su limpieza, se presta en una palabra á higienizarla, hagámoslo, y después de haberlo hecho, por la prensa, por folletos, por cuantos medios de publicación estén á nuestro alcance, digámoslo á los cuatro vientos y quién lo duda, la colonia veraniega que aquí reside durante los meses de estío, aumentará, hasta convertirse á Jaca en el más bello punto de veraneo.

La catástrofe de Italia.—Los próximos debates y la política.—El regalo de los Reyes.

MADRID

Continúan siendo horrorosos los detalles que llegan de Italia.

A medida que pasan los días vá conociéndose la magnitud de este desastre, que conmueve de horror al mundo, y que deja muy tamañitas las hecatombes apocalípticas de que nos hablan los libros santos.

Messina, Reggio, Monteleone, Bagnara y otras ciudades dejaron de ser: los vejeles y jardines, las calles espaciosas y bonitas, son ruinas, escombros, restos informes manchados con la sangre de cientos de miles de muertos y de heridos.

La naturaleza venció una vez más todos los esfuerzos del hombre contra ella, como si quisiera demostrar que son ineficaces las previsiones de la ciencia y el orgullo de los sabios,

La pobre Italia, y con ella el mundo entero, llora tanta desolación y ruina tanta, en la que perdió no solo una cantidad enorme de riqueza, sino también--y lo que es peor--á más de 200.000 de sus ciudadanos.

Pero las naciones están dando solemne y magnífico testimonio de solidaridad á la hermana desgraciada, apresurándose á aminorar, en lo posible, los efectos de este cataclismo que no era posible prever.

En medio de esta acción de solidaridad universal hay que lamentar la conducta de los desalmados que en Messina y en Reggio matan á los heridos, huronean en las ruinas y hieren á los pobres calenturientos para robarlos, como si quisieran con su conducta convertirse en fieras deseosos de aumentar los estragos causados.

El gobierno trata de reconstruir las ciudades en ruinas, pero ni Messina, ni Palmi, ni Reggio, ni Monteleone, ni Siracusa, ni Castorreal, ni Bagnara, ni Stromboli volverán á ser lo que fueron y en ellos quedará siempre pesando, como losa de plomo, el recuerdo triste de la hecatombe y el temor de que una nueva conmoción las arrastre otra vez á la muerte.

El proyecto de comunicaciones marítimas está llamado á sufrir un nuevo aplazamiento, con el pretexto de que el gobierno desea discutir solamente en el Congreso el proyecto de régimen de la Administración local hasta su aprobación, que intentará, según se dice, apelando á todos los medios reglamentarios.

Ha causado extrañeza esta novísima actitud del Sr. Maura, pues ella significa una rectificación en los propósitos del gobierno, considerando ya aplazable un proyecto como el de comunicaciones marítimas que, antes de las vacaciones creía de todo punto necesario y urgente, y no esperando á discutir la parte de mancomunidades á que vengan á las Cortes los antisolidarios.

Los fines que con esto persiga el señor Maura se desconocen, pero no falta quien quiera ver en esta conducta del presidente del Consejo la imposibilidad de sacar adelante el proyecto de comunicaciones marítimas, contra el cual se han levantado todos los puertos españoles y el deseo, por lo que se refiere á las mancomunidades, de precipitar los acontecimientos políticos que vienen esperándose hace tiempo.

A nadie se oculta que el proyecto de régimen de la Administración local ha perdido mucha de su razón de ser con el resultado de las elecciones del 13 de Diciembre en Barcelona y se había convenido por todos, incluso por el Sr. Cambó—principal interesado en su aprobación—en que era necesaria la presencia de los antisolidarios en el Parlamento para conocer, por lo menos, su modo de pensar en el asunto.

Posible que el empeño del gobierno dé lugar á un debate previo y que el Sr. Maura se vea, una vez más, obligado á rectificarse.

Por lo que se refiere al Senado, las cosas continúan en la misma situación, pues ni el Sr. Montero Ríos ni los senadores que han de intervenir en el debate, se hallan dispuestos á ceder.

Puede calcularse por todo ello el porvenir que aguarda al proyecto, considerado muerto desde el 13 de Diciembre.

La política, aparte de los mitines del bloque de las izquierdas, sigue en calma, por respeto sin duda á las fiestas.

Pero esto del bloque dá lugar á que en los Círculos haya materia comentable.

Cuéntase que en uno de los viajes hechos á provincias, el Sr. Canalejas se encontró con un Obispo, en una de las estaciones y, que alguien los presentó.

Asegúrase que el Prelado se lamentó de cierta parte de la campaña emprendida por el bloque, á lo cual repuso vivamente el Sr. Canalejas: "No se alarme V. Sr. Obispo, pues perro ladrador es poco mordedor."

Inútil es decir la estupefacción que la frasecita produjo en los que se hallaban presentes.

Lo que vá ya rayando en lo inconcebible es el lenguaje que se emplea en los mítines.

Orador hablabado, y no de los de relleno, sino de los conspicuos, entre ellos los señores Canalejas y Alvarez, que se han permitido decir que hay que imponer el programa de las izquierdas, á la Corona, amenazando, caso contrario, con la revolución.

Y yo pregunto ¿tienen idea esos señores del papel constitucional de la Corona?

Si la tienen, es una perfidia cuanto van predicando por esos pueblos respecto al particular, pues el Rey no puede ni debe tener otra misión que la de pulsar á la opinión pública, sin mezclarse para nada en las contiendas de los partidos resolviendo, imparcialmente, y dando al país la política que este reclama.

Si observase el monarca otra conducta no solo no sería un Rey constitucional, sino que podría acusársele de parcialidad.

Es verdad que la Corona tiene el derecho de veto, pero en España tal derecho está en desuso.

Esas doctrinas disolventes y anti-constitucionales predicadas en los mítines han obligado en Bilbao al Sr. Morret—contestando á una frase del ex-alcalde Balparda—á dejar á salvo la imparcialidad de la Corona.

Y ya lo saben también los liberales: D. Melquiades Alvarez será el árbitro de la situación liberal que se forme y no consintirá que nadie usurpe el poder á título de liberal, si él, claro está, no tiene participación directa en los beneficios del cotarro.

Los magos de este año dicen que todavía no están preparados los regalos de Reyes para los chicos del bloque.

Tampoco serán propicios con Comillas en lo del regalito de comunicaciones marítimas, pero puede que lo sean en la parte proporcional que le corresponda en la adjudicación de la escuela á la casa Wickers.

Otro de los agraciados por los Magos es el Marqués de Portago que pescó una grandeza de España en el revuelto río de las senadurías vitalicias.

No puede quejarse el Sr. Dato de que no le sirven en las personas de sus amigos más íntimos.

El año 1910 serán los Reyes más generosos con los liberales, dejándoles puestos y prebendas de que hoy carecen.

Pero se asegura que no están resueltos á dejarse embaucar por D. Melquiades ni por la Sociedad editorial.

Y harían bien.

B. Lora

5 Enero de 1909.

Gacetillas

• Nuestro querido amigo el joven abogado D. Francisco Ripa, ha sido recientemente ascendido á oficial 1.º de Gobernación y trasladado desde este ministerio donde prestaba sus servicios al gobierno civil de Cádiz. Sinceramente felicitamos al paisano y amigo querido, felicitación que hacemos extensiva á toda su apreciable familia

y á su padre nuestro celoso Alcalde D. Manuel, muy en especial.

• Para el joven farmacéutico de Huesca Sr. Llanas, ha sido pedida la mano de la distinguida y bellísima señorita de Siétamo Pilar Almudévar, unida por vínculos de próximo parentesco á distinguidas familias de esta ciudad.

Con este motivo, entre los prometidos y sus familias se han cruzado valiosos regalos. No se ha fijado todavía la fecha en que ha de celebrarse la proyectada boda.

Después de haber permanecido una larga temporada en Zaragoza, el sábado regresaron á esta ciudad, nuestro querido compañero D. Mariano Perez Samitier y su distinguida señora.

El juzgado municipal ha trasladado sus oficinas y dependencias á espacioso local, expresamente arreglado para este fin en el mismo edificio donde tiene instaladas las suyas el de 1.ª instancia.

En subasta celebrada al efecto, días pasados le fueron adjudicadas las obras de reparación de la iglesia de Santa Cilia, cuyo anuncio publicamos en estas columnas, al inteligente maestro albañil de esta ciudad, D. Sebastián Piedrahta.

La comarca de Graus ha visto, cumplidas sus vehementes y justos deseos. En los primeros días de año se inauguró el proyectado servicio de automóviles, entre Graus, Barbastro y Huesca.

La llegada de los automóviles que han de efectuar el recorrido dicho produjo en aquella comarca inusitada alegría y el día en que tuvo lugar aquel para ellos tan fausto acontecimiento fué uno de fiesta y gran regocijo para la fértil comarca ribagorzana.

Para pilotar los magníficos autos, la Hispano-Suiza ha enviado á los *choufours* Juan Elías y Marillo Casas, mecánicos de capacidad reconocida y que son garantía segura del buen éxito de aquel importante servicio, primero instalado en Aragón.

La Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles del ramo de Guerra anuncia las vacantes de los destinos siguientes.

Las de pesador-portero de la Aduana de Canfranc, dotada con 750 pesetas anuales.

Las de cartero de Alcámpel, de Javierrelatre y Artaso, dotadas con 200 pesetas.

Pueden ser solicitadas por los sargentos en activo con seis años de servicio y cuatro de empleo y por los sargentos, cabos y soldados licenciados cualquiera que sea el tiempo servido en activo.

Ha fallecido en Tudela, su residencia actual, el rico propietario D. Florencio Minente, persona muy conocida en esta ciudad en donde residió hace algunos años.

Existe el propósito entre los agricultores de Lérida de emprender una campaña agrícola, la cual tiene por objeto recorrer los pueblos y dar lecciones técnico-prácticas, para dar á conocer á los agricultores los adelantos más recientes de la agricultura.

Asegúrase que se trata de estudiar y poner en las nuevas gorras de plato un distintivo que indique la jerarquía del oficial que la lleva, y que la medida obedezca a que cuando se lleva la capota con el cuello doblado—donde, como es sabido, va el distintivo del empleo—es imposible averiguar la categoría, dando lugar á las consiguientes

confusiones entre quienes se cruzan y deben saludarse.

La Gaceta ha publicado una real orden prohibiendo la reventa de localidades y entradas para los espectáculos.

En la mañana del lunes último y al paso del tren correo de Jaca, Hipólito Torres Torralba de 14 años, pastor y domiciliado en el pueblo de Riglos, arrojose al paso del tren, que le arrojó causándole la muerte.

Se supone que el desgraciado muchacho, que en varias ocasiones habia dado señales de perturbación mental, tomó tan desesperada resolución en un momento de locura.

La Dirección general de Correos ha prorrogado el uso obligatorio del nuevo sello de franquicias hasta el primero de Febrero próximo; autorizando hasta esta fecha la circulación de la correspondencia oficial con los sellos antiguos siempre que se presenten en las oficinas del ramo con la factura exigida.

Recomienda asimismo á las entidades que no tienen sello, su adquisición antes de la fecha citada.

Para enterarles de una solicitud, presentada por la simpática clase de dependientes del comercio á nuestro Ayuntamiento, ayer han sido invitados á reunirse en uno de los salones de la planta baja de la Casa Consistorial, los jefes de todos los establecimientos mercantiles de esta ciudad.

Las presiones de la dependencia en un todo las apreciamos justa y muy razonada, y por estas causas, aun sin las visitas y peticiones que aquellos nos han hecho, propicios estamos á trabajar en la consecución de sus ideales hasta que lo vean convertido en realidad.

En la madrugada de hoy ha fallecido en esta ciudad nuestro amigo D. Raimundo Torres Lain, á quien sus conciudadanos le elevaron varias veces al Ayuntamiento de Jaca.

Descanse en paz y reciba su vinda el testimonio de nuestro pesar por la desgracia que le aflige.

EL DIA DE AYER

Tengo para mí, aunque se me juzgue de pesimista y ojalá que así sea que la fiesta de Reyes ha perdido en algunas de sus partes la santa tradición de obsequiar á los niños con juguetes y chucherías que ellos veían regalados como premio á su comportamiento, por los monarcas orientales, personajes que en sus rosados sueños ven los niños acercarse á sus balcones, caballeros sobre camellos de colosales alturas y rodeados de nimbos de luz fantástica, seguidos de músicas primorosas y de impedimenta grande de tambores, fusiles automóviles, locomotoras y esos mil y mil objetos, por la industria inventadas para martirio de los papés y pesadilla constante de los chiquillos.

Y todo esto que tiene mucho de poético y bello se vapaulatinamente perdiendo con el avance progresivo de los tiempos.

Y aunque el dato apuntado, parezca trivial, es transcendentalmente doloroso; delata la pérdida de esa joya más estimable en la sociedad, la fé alimentada por la inocencia de los niños y el respeto de los mayores.

Los padres los allegados y las personas más queridas, tenían especial cuidado en hacernos creer que los reyes mayores vendrían para nosotros como vinieron para el niño Dios, y que, envueltos en cucuruchos de golosina, nos dejaban sabios consejos palabras de

amor, para que continuáramos siendo dignos de su visita al año siguiente.

A la hora en que los niños de entonces se dormían entre tan halagüeñas ilusiones, después de haber repetido bajo el dictado de una escrupulosa madre las oraciones del día en varios versos y prosas, los niños de hoy están estudiando metafísica ó elaborando el clandestino cigarrillo, ó inventando subterfugios para escurrirse al baile ú otro cualquier espectáculo muy poco en armonía con sus pocos años.

Sin ser primaveral el de ayer fue uno de los días más agradables de invierno; cielo despejado y sol brillante y espléndido, fué suficiente á que nuestros convecinos luciendo todos los trapitos de los días de incienso, invadieron los paseos todos dándole aspecto de desusada animación y alegría.

El Cine como de costumbre un llenazo que en taquilla, más que en parte alguna dejaría sentir sus efectos, y por la noche bailes en el casino "Union Jaquesa" y Café Universal, donde las airoosas artesanas en aquel, y la gente de bronce y buen humor en éste, celebrando su juventud y libres de desazones divirtieron á su sabor hasta bien entrada la madrugada.

¡Ah! una novedad. El carnaval, al igual que aquellos personajes de teatro lanzados con anticipación por el tras-punte á la escena, en Jaca, por lo menos en los carteles, ha hecho su aparición, con anticipación que dá mucho que pensar.

Qué precocidad la del año 1909.

En mantillas todavía y ya está pensando en embadurnar sus tiernas y sonrosadas mejillas con pinturas y coloretos que le den el aspecto de un polichinela y libre de opresores tutelas lanzarse á los salones en busca de orgias y conquistas.

No te presentes mal 1909.

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Santoral y Cultos

8 Viernes.—Stos. Carterio, Floro, Julián y Teófilo, mrs. Stas. Tacia, mr. Dominica y Gúdula vgs.

9 Sábado.—Stos Félix, Fermín, Fortunato, Julián, Segundo, mrs. Marcelino y Pedro obs. y Stas. Basilia y Pascasia vgs.

10 Domingo.—Stos. Firmo, Nicanor, Guillermo, arz. y Stas. Alfreda, princesa, Cristina y Florida vgs.

Por la tarde función de la vela en el Pilar

11 Lunes.—Stos Higinio, papa, Salvio, ob. y Anastasio, monje, y Stas. Genara mr. y Honorata mr.

12 Martes.—Nra. Sra. de la Agonía en Zaragoza.—Stos. Cástulo, Modesto y Zótico mrs. y Stas. Greca y Taciana mrs.

13 Miércoles.—Stos. Atanasio, Gumer-sindo, y Leoncio, y Stas. Gláflra, y Verónica, vírgenes.

14 Jueves.—Stos. Agapito, Félix de Nola y Bernardo, y Stas. Neomadia y Macrina.



ACADEMIA DE DIBUJO

DE

ANTONIO SANCHEZ

Bellido, 48, JACA

Desde 1.º de Noviembre quedaron abiertas como años anteriores, las clases de copias de retieves, dibujo natural, adorno lineal, paisaje y flores. Tendrán lugar de 6 á 8 de la noche y para artesanos de 7 y media á 9 y media.

Clase especial de dibujo y pintura para señoritas, de 11 de la mañana á 1 de la tarde.

PRECIOS MODICOS

Tip. Vda. R. Abad. Mayer, 16

SECCION DE ANUNCIOS



PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DEL RVDO. SEÑOR

Mosen Alejo Montes y Grasa

LICENCIADO EN SAGRADA TEOLOGIA

que falleció en Jaca el 11 de Enero de 1908, a la edad de 78 años
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados hermano, sobrinos, primos y demás parientes, al recordar á sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha les suplican oraciones por el eterno descanso del alma de dicho señor y asistan á las honras fúnebres que en sufragio de la misma se celebrarán el próximo jueves 14, en la S. I. Catedral después de los divinos Oficios, favor que agradecerán.

Los Exemos. é Ilmos. Sres. Obispos de Jaca, Salamanca y Pamplona se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada acto de piedad que sus diocesanos practiquen en sufragio de dicho señor.

Grandes ALMACENES COSTA

Abundante surtido en toda clase de Especialidad en TAPABOCAS y MAN

Esta casa REGALA á sus clientes de contado la venta de un día cada mes. En el SORTEO perteneciente al pasado Diciembre ha sido agraciado el día 29.

Los que hicieron sus compras en ese día 29 podrán obtener, en géneros, el importe de las compras que aquel día hicieron con solo la presentación del talón-factura y sin ningún desembolso.

Nombres de los que han sido agraciados en el mes de Diciembre.

D. Blasa López, de Longás; D. Benito Lain de Abay; D. Magdalena Estallo y D. Catalina Pacheco de Berdún; D. Blasa López de Longás; D. Mariano Salinas de Santacruz; D. Baltasara Campo de Castiello; D. Benito Sánchez de Ara; D. Pedro Estallo de Artaso; D. Juan Ramón Lacosta de Sasal; D. Juan Larraz de Sinué; D. Orosia Sarasa de Abay; D. Mignela Castán de Banaguás; D. Esteban Palacin de Abay; D. Pedro Juan Lanaspá de Latre; D. Luciano Asquiles de Sena; D. Mariano Sasal de Sena; D. Celestino Ascago de Arrés; D. Manuel Buil de Fiscal; D. Jaca, D. Mariano Anaya, D. Pilar Lain, D. Manuela Malo, D. Constanca Mur y D. Primo Villanúa.

No dejar de visitar á Costa que es el que más barato vende.

Mantas de algodón á 1'50 ptas.; algodón de 6¼ á 0'60; inmenso surtido en Arabias para camisas á 0'60; telas para delanteras á 0'30; satenes desde 0'40 y un sinnúmero de cosas casi de valdes.

VINOS-Manuel Bescós.-Jaca-Huesca



TO EN JACA, GARAGE DE D. CONSTANCIA MUR

os de pasto del Somontano de Huesca á pesetas 1'50, 1'75 y 2 ptas. cántaro en sus tres tipos.

Tipo fino de mesa, antigua marca Monte-Aragón á ptas. 2'25 cántaro.

(DERECHOS DE CONSUMO NO INCLUIDOS)

LA GOTTA DE LECHE

Gran Laboratorio para la maternización y esterilización de leche de vaca, para niños y adultos bajo la dirección facultativa del director del establecimiento.

Preparación diaria del producto en inmejorables condiciones asepticas

Precios de despacho: biberón de 150 gramos 0'15 ptas. biberón de 100 gramos, 0'10 id., botella de leche esterilizada de 250 grms. 0'15 ptas. Cuatro botellas 0'5 ptas. En abonos de 50 biberones 10 por 100 de descuento en los precios marcados

Farmacia de Garcia.-Jaca

CHOCOLATES MARCA SANTA OROSIA

Si queréis tomar chocolate riquísimo por su aroma y por sus inmejorables condiciones estomacales COMPRAR el MARCA

SANTA OROSIA

de Salvador Valle Calle del CARMEN, esquina al pozo del Rey

La especialidad de esta casa es sus chocolates sin canela desde 4 reales hasta 12 reales, subiendo de real en real, probadlos y os convenceréis que no hay nada tan agradable y estomacal como una jicara ó taza de chocolates de esta marca.

Todo el que esté delicado del estómago debe tomar este chocolate y se le garantiza, que bien pronto notará el efecto notabilísimo que le produce, pues lejos de irritarlo como le tiene que suceder forzosamente con todos los que llevan canela, éste lo tonifica y hace que desaparezcan del estómago dolor si lo hay, por debilidad, acideces, fuentas molestias le produzca antes de tomar este chocolate no tiene más aplicación en el chocolate, que tapar faltas del mismo.



compre para volver á vender se les hará una bonificación

SALVADOR VALLE

Centro de redenciones á metálico

ESTABLECIDO EN GUADALAJARA

Desde su fundación en 1880 lleva redimidos el precio de las armas á 11.589 mozos.

representante en JACA D. Braulio Sessé, Proctor



HERNANDEZ

DENTISTA

Coso 74, casa del Heraldo. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

SE NECESITA un depor para cuidar bezas de ganado vacuno. Dirigirse á esta Imprenta.

APRENDIZ DE ZAPATERO.—Se necesita uno, ganará algo desde el primer día-Razón en la imprenta de este periódico.

